

Aufgabe 13

- (a) Aus dem Beweis von Lemma 2.43 ($\sqrt{2} \notin \mathbb{Q}$) ergibt sich, dass für $p, q \in \mathbb{N}$ stets $p^2 \neq 2q^2$, also $p^2 - 2q^2 \neq 0$ ist. Da aber $p^2 - 2q^2 \in \mathbb{Z}$ ist, folgt $|p^2 - 2q^2| \geq 1$.

Betrachtet man $|p^2 - 2q^2| = 1$: $p = q = 1$ (oder $p = 7, q = 5$).

(b) Nach (a) gilt $1 \leq |p^2 - 2q^2| = |(p + \sqrt{2}q)(p - \sqrt{2}q)| = |p + \sqrt{2}q| \cdot |p - \sqrt{2}q|$,
 $\Rightarrow |p - \sqrt{2}q| \geq \frac{1}{|p + \sqrt{2}q|} \Rightarrow \left| \frac{p}{q} - \sqrt{2} \right| \geq \frac{1}{q^2} \cdot \frac{1}{\left| \frac{p}{q} + \sqrt{2} \right|} = \frac{1}{\sqrt{2} + \frac{p}{q}} \cdot \frac{1}{q^2}.$

(c) Es gilt also $\left| \frac{p}{q} - \sqrt{2} \right| < \frac{C}{q^k}$ (*). Dann bewerten wir zunächst
 $\sqrt{2} + \frac{p}{q} = |2\sqrt{2} + (\frac{p}{q} - \sqrt{2})| \leq 2\sqrt{2} + \left| \frac{p}{q} - \sqrt{2} \right| \stackrel{(*)}{\leq} 2\sqrt{2} + \frac{C}{q^k} = \frac{2\sqrt{2}q^k + C}{q^k}. \quad (+)$

Nun ergibt sich

$$\frac{C}{q^k} > \left| \frac{p}{q} - \sqrt{2} \right| \stackrel{(b)}{\geq} \frac{1}{\sqrt{2} + \frac{p}{q}} \cdot \frac{1}{q^2} > \frac{\frac{1}{q^k}}{2\sqrt{2}q^k + C} \cdot \frac{1}{q^2} = \frac{q^{k-2}}{2\sqrt{2}q^k + C}$$

$$\Rightarrow (2\sqrt{2}q^k + C) > q^{k-2} \cdot q^k \Rightarrow C^2 + 2\sqrt{2}q^k C - q^{2k-2} > 0 \Rightarrow \frac{C^2}{q^k} + 2\sqrt{2}C - q^{k-2} > 0 \quad \square$$

(d) Da (*) für jedes $q_0 \in \mathbb{N}$ offenbar nur endlich viele Lösungen $(p, q_0) \in \mathbb{N} \times \mathbb{N}$ haben kann, folgt aus der Var., dass (*) unendl. viele Lsg'n (p, q) hat, dass es Lösungen (p, q) mit beliebig großem q geben muss.

Anzi bz3. Nach dem Gesagten gilt es eine Lösung (p, q) von (*) d.h. mit $q \geq \sqrt[k-2]{C^2 + 2\sqrt{2}C}$ oder Dann ist $\frac{C^2}{q^k} + 2\sqrt{2}C - q^{k-2} \leq C^2 + 2\sqrt{2}C - q^{k-2} \leq 0$, im Widerspruch zu (c).

Also muss $k \leq 2$ sein. Sei nun $k = 2$. Dann gilt nach (c) für jede Lösung (p, q) von (*): $\frac{C^2}{q^2} + 2\sqrt{2}C - 1 > 0 \quad (\diamond).$

Anz: $C < \frac{1}{2\sqrt{2}}$. Dann ist also $1 - 2\sqrt{2}C > 0$ und die Wurzel $S := \frac{C}{\sqrt{1-2\sqrt{2}C}} \in \mathbb{Q}^+$ wohldefiniert. Nach dem Vorgegangenen ex. eine Lösung (p, q) von (*) mit $q > S$, und dann ist

$$\frac{C^2}{q^2} + 2\sqrt{2}C - 1 < \frac{C^2}{S^2} + 2\sqrt{2}C - 1 = 1 - 2\sqrt{2}C + 2\sqrt{2}C - 1 = 0$$

im Widerspruch zu (\diamond).

□